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Mariusz czeka na autobus
JONKOWO || Marzeniem pana Mariusza jest… możliwość dojazdu do Olsztyna. Dziś nie może wydostać się z Jonkowa, gdzie mieszka, 
bo nie ma autobusu, który przewozi niepełnosprawnych. Od czterech lat walczy, aby to zmienić. Ale teraz wszystko może się zmienić.

M
ariusz Szczepanek 
czuje się uwięzio-
ny w  Jonkowie. 
Mieszka w  tam-
tejszym Domu 

Pomocy Społecznej, jeździ 
na wózku i  świat ogląda za-
zwyczaj przez okno. Może 
też pozwolić sobie na mały 
spacer. Okolica ładna, ale 
pan Mariusz chciałby marzy 
o czymś więcej.

— Chciałbym na przy-
kład pojechać do Olsztyna. 
To przecież niedaleko, rzut 
beretem. Ale nie mogę. Bo 
nie mam jak. Z Jonkowa nie 
jeździ żaden autobus, któ-
ry przewozi osoby niepeł-
nosprawne. Są busy, ale ja 
do żadnego nie wsiądę. Nie 
dam rady wejść z  wózkiem. 
Busy nie są niskopodłogowe. 
Mają też wąskie wejścia. Od 
czterech lat już walczę o  to, 
żebym mógł jeździć i końca 
nie widać — opowiada Ma-
riusz Szczepanek. —  Byłem 
w różnych miejscach, byłem 
też u  wójta. Odbijam się 
jednak jak od ściany. Słyszę 
jedno: że jest za drogo, że się 
nie opłaca. Rozumiem, że 
wszystko kosztuje. Ale dla-
czego ja mam przez to mieć 
trudniejsze życie?

Kiedyś do Jonkowa jeździły 
autobusy podmiejskie. Każ-
dy niepełnosprawny mógł 
się nimi bez problemu prze-

mieszczać. Ale pech chciał, 
że kiedy pan Mariusz się tu 
przeprowadził, przestały kur-
sować. 

— Dziś mam wielki prob-
lem, żeby dostać się do 
Olsztyna. Jestem na łasce 
mojego DPS-u. Gdy jakiś 
mieszkaniec ma wizytę u leka-
rza, musi być tam zawieziony. 
Wtedy jedzie z kierowcą, a ja 

zabieram się z  nim. Ale nie 
zdarza się to często, może 
raz na dwa tygodnie. Jestem 
więc uziemiony — podkreśla 
Mariusz Szczepanek. —  Do 
Olsztyna chciałbym jeździć, 
żeby robić zakupy. Albo po 
prostu żeby zmienić otocze-
nie. Moje życie na pewno wy-
glądałoby inaczej. Nie byłbym 
skazany tylko na Jonkowo. 

Mógłbym spełniać swoje 
marzenia i mógłbym cieszyć 
się życiem. 

Dziś pan Mariusz traci chęć 
do życia. 

— Nie wiem już kogo prosić, 
z  kim rozmawiać. Nie mam 
pomysłu, jak to rozwiązać. 
Ale skoro w Jonkowie funk-
cjonuje Dom Opieki Społecz-
nej, to gmina powinna pomy-

śleć o możliwościach dla tych 
ludzi. To w większości osoby 
niepełnosprawne. Nie chcemy 
nie wiadomo czego. Po pro-
stu chcemy mieć możliwość 
dojazdu do Olsztyna — pod-
kreśla Mariusz Szczepaniak. 
— Wszędzie wszystko kosztu-
je. Wszędzie ważne są pienią-
dze. Ale ważni są też ludzie.

Gdy kontaktujemy się z wój-

tem w tej sprawie, akurat jest 
z wizytą w Zbyszewie w okoli-
cach Słupska. Tam znajduje 
się  fabryka autobusów MMI-
-Bus, która wygrała przetarg 
na transport gminny. 

— Jeszcze trwają rozmowy, 
ale chcemy, żeby fi rma przy-
spieszyła z  dostawą dwóch 
autobusów dla Jonkowa. Za-
leży nam, aby zaczęły jeździć 
jak najszybciej. Niestety nie 
jestem w  stanie powiedzieć, 
kiedy się pojawią. Cały czas 
jestem w trakcie rozmów, więc 
nie mogę zdradzić szczegółów. 
Liczę, że jak najszybciej — opo-
wiada Wojciech Giecko, wójt 
Jonkowa. — Oczywiście auto-
busy będą przystosowane do 
przewozu osób niepełnospraw-
nych. Mają specjalne rampy 
i wszystko, co jest niezbędne. 
Autobusy zostaną wyprodu-
kowane w Turcji, a doposażone 
w Zbyszewie. Mamy deklarację, 
że ta fi rma ma w magazynach 
już całe wyposażenie, które 
wynika z  naszego przetargu. 
Przedstawiciele na dniach 
pojadą do producenta i  tam 
będą nalegać, żeby autobusy 
jak najszybciej przyjechały do 
Polski. Wszystkim nam zależy, 
żeby stało się to jak najszybciej.  

ADA ROMANOWSKA
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MASZ PYTANIE DO AUTORKI? 
PYTAJ: A.ROMANOWSKA@
GAZETAOLSZTYNSKA.PL

— Dziś mam wielki problem, żeby dostać się do Olsztyna. Jestem na łasce mojego DPS-u — mówi Mariusz Szczepaniak

CHCĄ POMAGAĆ INNYM, PODZIELILI SIĘ SWOJĄ KRWIĄ

Blisko 30 osób wzięło udział w akcji poboru krwi. Regionalnemu Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa w Olsztynie udało się jej pozyskać prawie 13 litrów.

Krew honorowo oddali nie 
tylko pracownicy Starostwa 
Powiatowego w Olsztynie, 

ale także funkcjonariusze Ko-
mendy Miejskiej Państwowej 
Straży Pożarnej w  Olsztynie, 
Komendy Miejskiej Policji, 

Straży Miejskiej, pracownicy 
Warmińsko-Mazurskiej Agen-
cji Rozwoju Regionalnego oraz 
mieszkańcy Olsztyna i okolic. 

– Krew to jeden z podstawo-
wych i najważniejszych płynów 
ustrojowych w  organizmie 

człowieka. Różne sytuacje ży-
ciowe mogą powodować utratę 
większej lub mniejszej jej ilo-
ści. Przy niewielkim ubytku, 
nasz organizm jest w  stanie 
sam go zregenerować. Z kolei 
większe krwotoki mogą stać 

się przyczyną realnego zagro-
żenia życia lub zdrowia – mówi 
Małgorzata Górska, pracownik 
starostwa i organizatorka akcji.

Współczesna opieka me-
dyczna nie jest w stanie obejść 
się bez ważnych partnerów 

– krwiodawców, którzy są je-
dynym źródłem zaopatrzenia 
w ten niezastąpiony lek. Męż-
czyźni mogą oddawać krew aż 
6 razy w roku, kobiety nato-
miast nie częściej niż 4 razy.

Akcję oddawania krwi or-

ganizują również Wojska 
Obrony Terytorialnej 1 paź-
dziernika (piątek) w  godz. 
8:00 – 11:00 na terenie kom-
pleksu koszarowego przy ul. 
Saperskiej 1 w Olsztynie.  

powiat-olsztynski.pl
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Bukwałd skończył 675 lat
BUKWAŁD || Był tort, wspomnienia i wiele wzruszających momentów. W sobotę mieszkańcy podolsztyńskiego Bukwałdu świętowali 
675-lecie istnienia wsi. Jubileuszowe uroczystości były także okazją do integracji lokalnej społeczności.
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reklama

N
a jubileuszowe 
uroczystości zawi-
tali najstarsi, jak 
i  najmłodsi miesz-
kańcy wioski. To 

była okazja do podsumowań, 
wspomnień i snucia kolejnych 
planów na przyszłość. 

Uroczystości rozpoczęły się 
mszą świętą w  kościele św. 
Józefa, odprawioną w  inten-
cji wszystkich mieszkańców 
Bukwałdu. Muzyczną opra-
wę mszy zapewniła Monika 
Sendrowska, znana śpie-
waczka. Po wspólnej modli-
twie najmłodsi mieszkańcy 
Bukwałdu odsłonili pamiąt-
kową tablicę jubileuszową. Po 
wzniosłych i uroczystych mo-
mentach był czas na pamiąt-
kowe zdjęcie. Oczywiście przy 
tak ważnym święcie nie mogło 
zabraknąć urodzinowego tor-
tu. Jedna z mieszkanek przy-
gotowała wiersz na jubileusz, 
który został odczytany w tym 
dniu. Mieszkańcy wspomina-
li dawne lata, oglądali zdjęcia 
z  domowych archiwów i  ze 
szkolnych kronik. Wysłucha-
li wykładu  „Bukwałd okiem  
historyka” i gawędy o Bukwał-
dzie. Nie zabrakło atrakcji dla 
dzieci i młodzieży. Był czas na 
radosną biesiadę przy dźwię-
kach Kapeli Warmińskiej oraz 
ognisko. Na wszystkich czekał 
smaczny poczęstunek. 

WIEŚ Z DUSZĄ
— Jestem dumna z tego że 

otaczam się dobrymi ludźmi 

—  uśmiecha się Bogumiła 
Brewka, sołtys Bukwałdu. 
—  W  czasach kiedy wszyscy 
są zapracowani i nikt nie ma 
czasu, im chce się coś zrobić. 
To dobrzy i życzliwi ludzie. 

Sołtyskę dumą napawa 
także szkoła w  Bukwałdzie. 
— Jest mała, kameralna, kli-
matyczna. Moim priorytetem 
jest boisko wielofunkcyjne 

i  poprawienie stanu dróg. 
Chcę też przybliżyć świat 
mieszkańcom. W  trzech 
wsiach nie mamy zasięgu 
— mówił Bogumiła Brewka, 
która jest też radną gminy 
Dywity.  

I  podkreśla, że wieś jest 
niezwykle urocza. Bukwałd 
jest położony w pagórkowa-
tym krajobrazie polodowco-

wym nad jeziorem Bukwałdz-
kim. Od północnego wschodu 
miejscowość otaczają lasy, a w 
odległości ok. 3 km znajduje 
się osada leśna Bukowina, 
zwana też Bukami.

Na boisku szkolnym oraz 
na terenie nad jeziorem 
i przy remizie strażackiej or-
ganizowane są spotkania to-
warzyskie i dyskoteki. Daw-
niej organizowano koncerty 
symfoniczne, konkursy recy-
tatorskie, kursy i  warsztaty 
rękodzieła, przygotowywano 
przedstawienia w ramach ze-
społu teatralnego. W szkole 
znajdowała się izba pamięci, 
we wsi działało młodzieżo-
we schronisko turystyczne. 
Prężnie teraz działa tylko 
świetlica. 

KAPLICA Z LEGENDĄ
Bukwałd to także bardzo 

atrakcyjne miejsce pod wzglę-
dem turystycznym. Może 
pochwalić się chętnie odwie-
dzanym przez najmłodszych 
gospodarstwem turystycznym  
Strusiolandia. Ma także szla-
ki rowerowe oraz szlak pieszy. 
W  tej uroczej miejscowości 
znajdują się także zabytkowe 
budowle. Najważniejszą z nich 
jest kaplica neoromańska pw. 
św. Józefa, w której odprawio-
no uroczystą, jubileuszową 
mszę. Legenda głosi, że została 
ona zbudowana jako wotum za 
uratowanie życia córki leśni-
czego, ugryzionej przez żmiję. 
Wystawił ją narzeczony, speł-
niając śluby złożone Bogu, gdy 
dziewczyna walczyła o  życie. 

Natomiast szczęśliwy ojciec 
dziewczyny, w miejscu zdarze-
nia, bukowym lesie niedaleko 
wsi wystawił krzyż.

— Przez ostatnie sześć kapli-
ca lat była zamknięta, bo pę-
kały jej mury — opowiada Bo-
gumiła Brewka. — Cieszę się, 
że nadzór budowlany wydał 
zgodę na odprawianie w niej 
mszy.  Ale żeby to się stało, 
musieliśmy stanąć na głowie. 

Wewnątrz świątyni znajdu-
je się  barokowy ołtarz z poł. 
XVII w. z obrazem św. Józefa 
z Jezusem i wizerunkiem św. 
Augustyna. Pierwotna nazwa 
tej miejscowości to Gross 
Buchwalde, jednak cieka-
wostką jest to, że w połowie 
XIX w. zapisywano ją zarów-
no jako Buchwalde i obecna 
nazwą – Bukwałd. W 1789 r. 
Bukwałd był określany jako 
wieś królewska, natomiast 
w 1919 r. jako wiejska gmina 
obejmująca wieś i stację ko-
lejową. W czasach przedkrzy-
żackich istniało tutaj osadni-
ctwo pruskie.

Bogumiła Brewka podkre-
śla, że w Bukwałdzie dużo się 
dzieje. Działają tu też organi-
zacje pozarządowe. 

— Mamy Ośrodek Rehabi-
litacji Ptaków Dzikich pro-
wadzony przez fundację „Al-
batros”,  Fundację „Prymus” 
oraz Stowarzyszenie Przyja-
ciół Wsi Bukwałd — wymie-
nia sołtyska. 

ALEKSANDRA TCHÓRZEWSKA 

Pamiątkową tablicę jubileuszową odsłonili najmłodsi mieszkańcy Bukwałdu
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Wioska liczy ponad 
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mieszkańców
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Nasza Warmia — Biskupiec

Deszczowe dożynki za nami
BISKUPIEC || Na tegorocznym święcie plonów w Biskupcu zabrakło słońca, ale pełno było pysznego jedzenia i dobrej zabawy.

C
eremonia dożynek 
zaczęła się 8 września 
w samo południe od-
prawioną w  kościele 
pw. św. Jana Chrzci-

ciela mszą, w  czasie której 
dziękowano za plony i święco-
no je. Po nabożeństwie ruszył 
tradycyjny korowód, któremu 
przewodzili starostowie do-
żynek Magdalena i Radosław 
Kozyrscy. Za nimi ustawili się 
zaproszeni goście, mieszkań-
cy gminy, a przede wszystkim 
niosący chleby i wieńce przed-
stawiciele poszczególnych 
sołectw. W  miejskim amfi-
teatrze czekały już stanowi-
ska z  domowymi, wiejskimi 
przysmakami, a także scena, 
na której wystąpili Węgojska 
Strużka, Ewa i Leszek, War-
mińska Kuźnia, Wapniaki, 
Full Serwis oraz Model MT 
& Modelinka. Zanim jednak 
rozpoczęła się muzyczna część 
dożynek, nastąpiło tradycyjne 
przekazanie chleba z tegorocz-
nej mąki. Burmistrz Biskupca 
podzielił go później i  rozdał 
zgromadzonym w  amfitea-
trze widzom.

– Dziękuję za ten chleb i wa-
szą ciężką, codzienną pracę. 
Wszyscy z szacunkiem i uzna-
niem myślimy o polskich rol-
nikach, którym zawdzięczamy 
to, że na naszych stołach jest 
chleb. Życzymy wam wszel-

kiej pomyślności, zdrowia, 
wytrwałości i dobrej pogody 
dla waszych upraw –  mówił 
burmistrz Biskupca Kamil 
Kozłowski. Po nim głos za-
brali m.in. posłowie Urszula 
Pasławska i Paweł Papke, do-
radca premiera Michał Wypij, 

radny powiatowy Janusz Ra-
dziszewski. I to on przekazał 
w  imieniu starosty Radosła-
wowi Kozyrskiemu i  fi rmie 
Sowul & Sowul specjalne wy-
różnienia.

Nagrody otrzymali także 
najlepsi rolnicy z terenu gmi-

ny. Odebrali je Marcin Kęsz-
czyk, Lucyna Dziąba, Martyna 
i Marcin Charkotowie, Tere-
sa Golan, Dominika i  Piotr 
Sadowscy, Gabriela i Leszek 
Wieczorkowie, Urszula i Ro-
bert Kęszczyk, Genowefa 
i  Zbigniew Olszewscy, Dorota 

i Marcin Sochowie oraz Ewa 
i Bogdan Zadrogowie.

Dożynki to także tradycyj-
ne konkursy. Wśród boga-
tych stoisk przygotowanych 
przez sołectwa z  gminy Bi-
skupiec przechadzali się nie 
tylko spragnieni wiejskich 

przysmaków goście, ale także 
komisja konkursowa ocenia-
jąca wygląd stoisk. Najlepsze 
okazały się tutaj  Rudziska, 
wyprzedzając Węgój i Rukław-
ki. Oceniano także chleby, 
przyznając miejsca kolejno 
od najlepszego: Czerwonce, 
Borkom Wielkim i Droszewu. 
Najpiękniejszy wieniec zapre-
zentowali mieszkańcy Kobułt, 
za nimi uplasowały się Stryje-
wo i Biskupiec Kolonie. Każde 
sołectwo zyskało nagrody pie-
niężne i rzeczowe ufundowane 
przez organizatorów i  spon-
sorów dożynek. Byli nimi: 
Burmistrz Biskupca, Egger 
Biskupiec Sp. z o.o., Zakłady 
Mięsne „Warmia”, AgroXL 
– ciągniki i maszyny rolnicze, 
Telmex Sp. z o.o. Zakład MMI 
Sleeping w Biskupcu, Sowul & 
Sowul Sp. z o.o., Bank Spół-
dzielczy w Szczytnie oddział 
w  Biskupcu, Neotherm Sp. 
z  o.o. Sp. kom., Usługi Bu-
dowlano-Instalacyjne Piotr 
Pachucki, Auto Technika 
SC Ferdynand Pietkiewicz, 
Zakład Doświadczalny Bi-
skupiec Sp. z o.o., Piekarnia 
Warmińska, Przedsiębiorstwo 
Wielobranżowe „Węglewski”, 
Gwoździk SC, Skrajnowski J. 
Zakład Poligrafi czno-Usługo-
wo-Handlowy, Arbet Invest-
ment Group Sp. z o.o., Elekta 
Usługi. red.

Są pieniądze na kolejne drogi w gminie
BISKUPIEC || Do Biskupca i Biesowa popłyną środki z Funduszu Dróg Samorządowych. 12 września w Biskupcu umowy 
na dofi nansowanie podpisał wojewoda warmińsko-mazurski Artur Chojecki.

Prezes Rady Ministrów 
zatwierdził listę zadań 
powiatowych oraz gmin-

nych przeznaczonych do dofi -
nansowania ze środków Fun-
duszu Dróg Samorządowych 
w 2019 roku dla województwa 
warmińsko-mazurskiego. 
Na liście znalazły się dwie 
inwestycje z  terenu gminy 
Biskupiec. Przebudowany 
zostanie ciąg ulic: Żelazna, 
Żytnia i Tartaczna w Biskup-
cu. Powstaną tu równe drogi, 
chodniki, ścieżka rowerowa, 
nie zabraknie barierek bez-
pieczeństwa, oświetlenia, wy-
raźnie oznaczonych przejść dla 

pieszych. Wartość tej inwesty-
cji to prawie 5,5 mln zł, z czego 
dofi nansowanie sięgnie ponad 
3,2 mln zł. Drogi publiczne 
przy ul. Tartacznej oraz Żyt-
niej, chodniki oraz ścieżka 

rowerowa wykonane będą 
z kostki brukowej betonowej, 
natomiast przebudowana 
ulica Żelazna i projektowana 
ścieżka rowerowa z asfaltu be-
tonowego.

Dzięki Funduszowi możliwa 
będzie także przebudowa dro-
gi gminnej w Biesowie. Zada-
nie dotyczy prac na odcinku 
od drogi krajowej nr 57 do 
drogi powiatowej nr 1487N. 

Droga służy do obsługi ko-
munikacyjnej przyległych 
zabudowań mieszkalnych, 
mieszkalno-usługowych, re-
kreacyjnych oraz publicznych. 
Stanowi także alternatywne 
połączenie drogi krajowej 
z powiatową. Wartość zadania 
to 1,2 mln zł, z czego 720 tys. 
zł to dofi nansowanie. Obecna 
nawierzchnia zmieni się, za-
miast żwiru powstanie utwar-
dzona droga, nowe chodniki, 
wyraźnie oznakowane przej-
ścia i ścieżka rowerowa.

– Wiem, jak długo na te in-
westycje czekali nasi miesz-
kańcy. Wiem, jak długo 

przychodzi im czasem czekać 
na inne. Ale będę uparcie po-
wtarzał – cierpliwości. Pozy-
skiwanie zewnętrznych środ-
ków trwa, ale jesteśmy w tym 
skuteczni – komentował przy-
znanie pieniędzy burmistrz 
Biskupca Kamil Kozłowski.

Umowy dotyczące tych in-
westycji podpisano w samym 
centrum Biskupca, na placu 
Wolności, w obecności m.in. 
starosty powiatowego An-
drzeja Abako, radnego po-
wiatowego i sołtysa Biesowa 
Janusza Radziszewskiego, 
miejskich radnych. red.
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nasza warmia || piątek-czwartek || 20.09-03.10.2019 ||4 Nasza Warmia — Powiat Podziel się swoją opinią. 
Komentuj na olsztyn.wm.pl

Gosia z Barczewa chce sięgnąć po medal  
POWIAT || W kadrze narodowej reprezentacji Polski na mistrzostwa świata w Yorkshire w Wielkiej Brytanii, które odbędą się 
w dniach 21-29 września, znalazła się Małgorzata Jasińska z Barczewa. Na co dzień jeździ w grupie Movistar Team.

148419otbr-a-M

GMINA OLSZTYNEK SPRZEDA 
ATRAKCYJNE NIERUCHOMOŚCI POD ZABUDOWĘ WIELORODZINNĄ
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K
ilkakrotna mistrzyni 
Polski, olimpijka z  Rio 
de Janeiro. W ubiegło-
rocznych mistrzostwach 
świata w Insbrucku za-

jęła piąte miejsce, ale na tra-
sie walczyła o medal. 50 km 
przed metą jechała w grupie 
sześciu zawodniczek, lecz nie 
wytrzymała tempa uciekają-
cych Holenderki Anny van der 
Breggen i Australijki Amandy 
Spratt ( odpowiednio pierwsze 
i drugie miejsce). Piąta lokata 
w Insbrucku to jej największy 
sukces w życiu i najtrudniejszy 
wyścig, na którym pokazała, 
na co ją naprawdę stać. Była 
też kilka razy w pierwszej dzie-
siątce wyścigów World Tour. 
Jej kariera jak na kolarkę jest 
nietypowa, zaczęła się po trzy-

dziestce. Miała w swoim życiu 
wiele kryzysów, ale je przezwy-
ciężyła. W roku ubiegłym np. 
przeszła badanie medyczne, 
którego wynik mógł zaważyć, 

czy nie skończy kariery spor-
towej. Okazało się, że może się 
ścigać dalej. 

Małgorzata Jasińska pocho-
dzi z usportowionej rodziny. 

Siostra Beata należała do 
czołówki polskich zawodni-
czek, brat Marcin był jednym 
z najlepszych kolarzy regionu. 
Zaczynała karierę w  Krokus 
Mazur Barczewo. Jej pierw-
szym trenerem był ojciec 
Janusz Jasiński, były kolarz 
Startu Olsztyn. Ukończyła 
z wyróżnieniem studia peda-
gogiczne na UWM.  W  ro-
dzinnym mieście, gdzie zna 
każdy odcinek okolicznych 
tras, bywa rzadko, ale niekie-
dy znajduje czas, aby spotkać 
się z miłośnikami jej talentu. 
Ma wielu przyjaciół, co w nią 
uwierzyli, w tym trenera Józe-
fa Szafrańskiego, który wiele 
lat temu przepowiedział jej 
międzynarodowa karierę czy 
też swojego trenera mental-

nego Beatę Kurdynowską. Do 
treningu mentalnego przykła-
da dużą wagę. 

Jej kariera jest jak na kolar-
stwo nietypowa, zaczęła się po 
trzydziestce, kiedy już miała na 
koncie dwadzieścia lat startów. 
Lubi zaczepne akcje, jest typo-
wą wojowniczką szosy. Jeszcze 
niedawno, jak wyznała w wy-
wiadach, była bliska zakończe-
nia kariery. Chciała normalnie 
pracować, ale wtedy otrzymała 
propozycję podpisania kon-
traktu z Movistar Team, jednej 
z  najlepszych grup zawodo-
wych świata i  to jako liderka 
grupy kobiecej. Ucieszyła się, 
bowiem zazwyczaj była w wy-
ścigach wyznaczana do po-
mocy liderkom, w przypadku 
reprezentacji Polski np. Kata-

rzynie Niewiadomej, uważanej 
za najlepszą naszą kolarkę.  Na 
co dzień Małgorzata Jasińska 
mieszka we Włoszech. Kiedy 
udzielała mi kilka lat temu wy-
wiadu w Barczewie, wyznała że 
do domu wraca, aby nałado-
wać akumulatory. 

- Na co dzień jest ciężka ro-
bota: treningi, zgrupowania, 
praca z psychologiem- mówi-
ła. - Ale najbardziej pozytyw-
ną energię daje dom i rodzina 
i  to piękne miasto, z którego 
się wywodzę.

Ma nadzieję, że najlepsze 
jeszcze przed nią. Może będą 
to nadchodzące mistrzostwa 
świata w kolarstwie szosowym 
w Yorkshire, gdzie wystartuje 
w wyścigu ze startu wspólnego. 

Władysław Katarzyński
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nasza warmia || piątek-czwartek || 20.09-03.10.2019 || 5Nasza Warmia — DywityDywity 
— gmina z polotem

Premia na inwestycje dla sołectw Gminy Dywity!
DYWITY || Wrzesień to ważny czas w dwudziestu sołectwach Gminy Dywity. Podczas zebrań wiejskich mieszkańcy decydują, 
na co przeznaczyć Fundusz Sołecki na 2020 rok. A ten wynosi 600 tysięcy złotych. Wójt wprowadził także pewne nowości. 

Inwestycja oświatowa z Dywit doceniona!
DYWITY || Rozbudowa Szkoły Podstawowej w Dywitach z budową obserwatorium astronomicznego została doceniona. 
Ta inwestycja  znalazła się w pierwszej szóstce ogólnopolskiego konkursu „Modernizacja Roku i Budowa XXi wieku”!

Uroczysta gala i ogłoszenie 
wyników tego prestiżowe-
go konkursu odbyło się 

w czwartek 5 września na Za-
mku Królewskim w Warszawie. 
Dyplom i nominację fi nałową 
odebrał Waldemar Szydlik, se-
kretarz Gmina Dywity. 

- To spore wyróżnienie tym 
bardziej, że do konkursu zgło-
szono 510 obiektów z  całej 
Polski, a nominację do fi nału 
otrzymały 82 obiekty w 14 ka-
tegoriach - mówi Waldemar 
Szydlik. - My znaleźliśmy się 
w  fi nałowej szóstce kategorii 
„Obiekty szkolnictwa”. Warto 
podkreślić, że z Warmii i Mazur 
w fi nale był tylko jeszcze obiekt 
z Olecka.

„Modernizacja Roku i Budo-
wa XXI wieku” to najbardziej 
prestiżowy w Polsce konkurs, 
który promuje i  wyróżnia 
najciekawsze dokonania pol-
skich budowlańców w zakre-
sie modernizacji, remontów, 
renowacji, czy adaptacji. Or-
ganizatorem konkursu jest 
Stowarzyszenie Ochrony Naro-
dowego Dziedzictwa Material-
nego. Warto wspomnieć, że trzy 
lata temu w najlepszej piątce 
konkursu znalazł się zmoder-
nizowany stadion w Dywitach, 
a siedem lat temu wyróżnienie 
w  fi nale otrzymała zrewitali-
zowana zabytkowa Stodoła 
w Dywitach, gdzie funkcjonuje 
targowisko wiejskie.  red

I 
tutaj pojawiła się nowość! 
Wójt Daniel Zadworny 
zdecydował, że sołectwa, 
które większość środków 
Funduszu Sołeckiego 

przeznaczą na inwestycje 
otrzymają dodatkowe środ-
ki z budżetu gminy. - Premia 
na inwestycje może wynieść 
nawet 200 procent kwoty 
przeznaczonej przez dane 
sołectwo na wydatki inwe-
stycyjne – mówi wójt Daniel 
Zadworny. 

Zasada jest taka - jeśli łącz-
ny udział procentowy wydat-
ków przeznaczonych na in-
frastrukturę w  stosunku do 
wszystkich wydatków danego 
sołectwa wyniesie od 50 do 
60 procent, to gmina dołoży 
100 procent dofi nansowania 
przedsięwzięcia –  wyjaśnia 
wójt Daniel Zadworny. - Je-
śli mieszkańcy zdecydują, że 
chcą przeznaczyć ponad 60 
procent Funduszu Sołeckie-
go na inwestycje, to gmina 
dołoży 200 procent dofi nan-
sowania. 

Bardziej obrazowo, jeśli 
sołectwo ma 40 tys. zł Fun-
duszu Sołeckiego i zdecyduje 
się przeznaczyć powyżej 24 
tysięcy złotych np. na oświet-
lenie czy budowę chodnika, to 

gmina dofi nansuje to przed-
sięwzięcie dodatkowo kwotą 
48 tys. zł z budżetu. 

- Chcemy premiować in-
westowanie w infrastrukturę 
wiejską – mówi wójt Daniel 
Zadworny. –  Dodatkowe 
wsparcie ze strony gminy dla 
Funduszu Sołeckiego to dość 
nowatorski pomysł w regio-
nie, a  nawet i  kraju. Mamy 
nadzieję, że się sprawdzi. 

Sołtysi są zadowoleni z no-
wego pomysłu wójta. 

- Jestem szczęśliwa! To 
super pomysł i duża szansa, 
że uda się zrobić coś więcej 

w  naszych małych miejsco-
wościach –  mówi Bogumiła 
Brewka, sołtys Bukwałdu. 

Jeśli pomysł się przyjmie 
i  sołectwa podczas zebrań 
wiejskich zdecydują się 
przeznaczyć ponad połowę 
środków na inwestycję, to na 

wsie może trafi ć dodatkowe 
kilkaset tysięcy złotych na bu-
dowę chodników, oświetlenie 
uliczne, doposażenie placów 
zabaw, modernizacje świetlic 
wiejskich, czy zagospodaro-
wanie terenów sołeckich. 

red. 

WYLICZENIE WYSOKOŚCI FUNDUSZU SOŁECKIEGO NA 2020 ROK
L.p. Nazwa Liczba ludności Kwota funduszu 
 sołectwa na dzień 30.06.2019 sołeckiego na 2020 rok

1 Barkweda 193 19 117,45
2 Brąswałd 401 29 235,58
3 Bukwałd 327 25 635,86
4 Dąbrówka Wielka 250 21 890,21
5 Dywity  2996 48 644,90
6 Frączki 285 23 592,78
7 Gady 396 28 992,36
8 Gradki 194 19 166,09
9 Kieźliny 1248 48 644,90
10 Ługwałd 576 37 748,44
11 Nowe Włóki  229 20 868,66
12 Redykajny 85 13 863,80
13 Rozgity 106 14 885,34
14 Różnowo 1493 48 644,90
15 Sętal 334 25 976,38
16 Słupy 807 48 644,90
17 Spręcowo 560 36 970,12
18 Tuławki 542 36 094,52
19 Wadąg 357 27 095,21
20 Myki-Zalbki 313 24 954,83
  Ogółem 11692 600 667,23
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nasza warmia || piątek-czwartek || 20.09-03.10.2019 ||6 niezbędnik Na ogłoszenia czekamy 
do godz. 14 w każdy czwartek

PRACA: SZUKAM-PRACY
• Zaopiekuję się osobą star-
są, 504573039 
• Malowanie, glazura, 
hydraulika, drobne naprawy, 
511387349 

NIERUCHOMOŚCI: SPRZEDAM
• Sprzedam działkę pra-
cowniczą, 300 m. Ogrody 
Działkowe ,,SKANDA” tel. 
692724687, pilne 

NIERUCHOMOŚCI: ZAMIENIĘ
• AS Nieruchomości - zamia-
ny mieszkań, domów, rów-
nież zadłużonych Małgorzata 
Dyrda, lic. 3079, tel.  89 539 
02 00, 603 584 180, www.
zamiany.olsztyn.pl
 
RÓŻNE: SPRZEDAM
•  Odstąpię działkę pracow-
niczą na „SKANDA”, tel. 
692724687 
•  Rower damski, mało uży-
wany, 500 zł, tel. 698 254 201 

RÓŻNE: KUPIĘ
• Każdy bursztyn lub wyrób 
z bursztynu kupię. Tel. 607 
612 852 
• Stare przedwojenne 
dokumenty i legitymacje 
niemieckie i polskie, tel. 607 
612 852
• Sztućce srebrne i posre-
brzane orz platery kupi sklep 
DESSA, ul. Jagiellońska 22, 
tel. 607 612 852 
• Stare meble, obrazy, ramy, 
zegary, zegarki naręczne 
i kieszonkowe (nawet uszko-
dzone), srebra i inne stare 
wyroby kupi sklep DESSA, 
ul. Jagiellońska 22, tel. 607 
612 852   
• Ordery, medale, odznacze-
nia, odznaki, orzełki, odznaki 
patriotyczne kupi kolekcjo-
ner, tel. 607 612 852 

• Kupię motocykle wfm, wsk, 
shl, junak, osa, jawa, tel. 
606353086 
• Kupię poroże jelenia, łosia, 
daniela tel. 606353086 
• Kupię zegarki naręczne 
kieszonkowe mechaniczne 
tel. 606353086 
• Każdy bursztyn lub wyrób 
z bursztynu kupię. Tel. 607 
612 852 
• Stare przedwojenne 
dokumenty i legitymacje 
niemieckie i polskie, tel. 607 
612 852

• Sztućce srebrne i posre-
brzane orz platery kupi sklep 
DESSA, ul. Jagiellońska 22, 
tel. 607 612 852 
• Stare meble, obrazy, ramy, 
zegary, zegarki naręczne i kie-
szonkowe (nawet uszkodzone), 
srebra i inne stare wyroby kupi 
sklep DESSA, ul. Jagiellońska 
22, tel. 607 612 852   
 
RÓŻNE: INNE
• Pranie dywanów i tapicerki 
meblowej.Wypożyczalnia 
odkurzaczy piorących Karcher, 

ul. Grunwaldzka 45 (rynek), 
tel. 791 469 744 
• Codziennie zabieram AGD 
i RTV, wanny oraz różne rze-
czy, piecyki, odzież, meble, itp. 
Tel. 731-743-011 
• Poznam młodą dziewczynę. 
Pomogę. Mieszkam sam. Ol-
sztyn i okolice. 789 102 128  

ZDROWIE-URODA: DROBNE
• Boli ząb, a przychodnia 
zamknięta? Dyżuruje dentysta 
na Jarotach. Olsztyn ul. Jano-
wicza 4/ 76, tel. 601 613 716

NIEZBĘDNIK

Niedziela
PRACA
Dam pracę NOL.OGN.DP.treść ogłoszenia
Szukam pracy NOL.OGN.SP.treść ogłoszenia

AUTO- MOTO
Kupię NOL.OGN.KM.treść ogłoszenia
Sprzedam NOL.OGN.SM.treść ogłoszenia 
Zamienię NOL.OGN.ZM.treść ogłoszenia
Usługi i akcesoria NOL.OGN.UM.treść ogłoszenia

NIERUCHOMOŚCI
Sprzedam NOL.OGN.SN.treść ogłoszenia
Kupię NOL.OGN.KN.treść ogłoszenia
Zamienię NOL.OGN.ZN.treść ogłoszenia
Poszukuję wynająć NOL.OGN.WN.treść ogłoszenia
Do wynajęcia NOL. OGN.DN.treść ogłoszenia
Pośrednictwo NOL.OGN.PN.treść ogłoszenia

BABYDROBNIAK
Sprzedam NOL.OGN.GS. treść ogłoszenia
Kupię NOL.OGN.GK.treść ogłoszenia
Oddam NOL.OGN.GO.treść ogłoszenia
Przyjmę NOL.OGN.GP.treść ogłoszenia

HANDEL NOL.OGN.HH.treść ogłoszenia

NAUKA NOL.OGN.WW.treść ogłoszenia

RÓŻNE
Sprzedam NOL.OGN.SR.treść ogłoszenia
Kupię NOL.OGN.KR.treść ogłoszenia
Inne NOL.OGN.IR.treść ogłoszenia

ZDROWIE I URODA NOL.OGN.DD.treść ogłoszenia

ZWIERZĘTA
Inne NOL.OGN.IZ.treść ogłoszenia

KOMPUTERY, TELEFONY NOL.OGN.KS.treść ogłoszenia

ŻYCZENIA OKOLICZNOŚCIOWE NOL.OGN.CC.treść ogłoszenia
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NOL.OGN.SM.Fiat 126p.
Tanio. 000-000-000

- aby ukazało się
w niedzielnym

(sms-y przyjmujemy
do czwartku do godz. 14)

(max 160 znaków; w treści
nie używamy drukowanych

liter i polskich znaków)
90415oxbx-b1-M
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tel. 662277999

HIPOTECZNE
GOTÓWKOWE

KONSOLIDACYJNE
SAMOCHODOWE

POŻYCZKI POZABANKOWE
CHWILÓWKI

KREDYTY
HIPOTECZNE
GOTÓWKOWE

KONSOLIDACYJNE
SAMOCHODOWE

POŻYCZKI POZABANKOWE
CHWILÓWKI

tel. 662277999

35919otbr-a-M

ul. Żeromskiego 24 C
tel. +48 887776704, @: ekokomis@wp.pl
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Co dwa tygodnie ciekawe 

wydarzenia sportowe z powiatu

Gietrzwałd jak zwykle na dobry początek
RUGBY || W Gietrzwałdzie rozegrano pierwszy z ośmiu turniejów o mistrzostwo Polski kobiet w sezonie 2019/2020. 
Nasz region reprezentowały dwie ekipy: Rugby Gietrzwałd i debiutujący w tych rozgrywkach Girls Rugby Team Olsztyn.

J
esienią 2019 roku za-
panowano rozegranie 
czterech takich tur-
niejów, oprócz Gietrz-
wałdu w  Gdańsku, 

Krakowie i  Rudzie Śląskiej. 
Cztery kolejne odbędą się 
już na wiosnę 2020. Zgodnie 
z  regulaminem rozgrywek, 
w każdym turnieju startują-
ce ekipy zostają podzielone 
na trzy grupy: ekstraliga, 
pierwsza liga i druga liga. Do 
ekstraligi kwalifi kują się ze-
społy, które w mistrzostwach 
Polski w  sezonie 2018/2019 
zajęły w klasyfi kacji general-
nej miejsca od 1. do 4. Z kolei 
do pierwszej ligi, z miejsc od 
5. do 8. Pozostałe ekipy rywa-
lizują w drugiej lidze. Po każ-
dym turnieju do niższej gru-
py spadają zespoły zajmujące 
czwarte lokaty w swoich gru-
pach, a do wyższej najlepsze.

Drużyna gospodyń zmagała 
się w Gietrzwałdzie w pierw-
szej lidze, natomiast olsztyń-
ska w drugiej. Po rozegraniu 
łącznie 22 spotkań, zespół 
z Gietrzwałdu uplasował się 
na 7., natomiast olsztyński 
na 11. miejscu.

— Nasz gietrzwałdzki Sta-
dion Leśny jest bardzo lu-
biony przez kobiece zespoły, 
więc pewnie dlatego już po 
raz trzeci jesteśmy organiza-
torami turnieju otwierającego 
walkę o  tytuły i  medale mi-
strzostw Polski — mówił Ka-
rol Lewkowicz, prezes i szko-
leniowiec Klubu Sportowego 
Rugby Gietrzwałd, główny 
organizator imprezy. — Nam 
nadzieję, że zrodziła się już 
taka tradycja i  bardzo bym 
chciał, aby nadal trwała. Ma-
rzy mi się zakończenie sezonu 
2019/2020 u nas. Może nie 
do końca w  postaci takiego 
jak ten dzisiejszy turnieju, ale 
takiego bardziej przyjaciel-
sko-towarzyskiego. Będziemy 
usatysfakcjonowani z ponow-
nego goszczenia wszystkich 
najlepszych polskich rugbi-
stek. Na ten turniej zgłosiło 
się jedenaście zespołów, co 
jest rekordową liczbą jeżeli 
chodzi o  te nasze imprezy. 
Graliśmy w  pierwszej lidze, 
i aby nie spaść do drugiej po-
winniśmy zająć przynajmniej 
siódme miejsce w klasyfi kacji 
generalnej, co się nam w pełni 
udało (uśmiech) — podkreślił 
Lewkowicz.  

Sympatyczną niespodzianką 
było pojawienie się na gietrz-
wałdzkim stadionie kobiece-
go zespołu ze stolicy Warmii 
i Mazur — Girls Rugby Team 
Olsztyn, a  ponadto prezesa 
Warmińsko-Mazurskiego 
Związku Rugby Henryka 
Pacha. — Jako szef związku 
nie mogłem nie być na mi-
strzostwach Polski — tłuma-
czył pan Henryk. — Terenem 
naszego działania jest całe 
województwo, nie wypadało 

mi więc nie być na takich za-
wodach. Drugim powodem 
jest inauguracyjny udział ol-
sztyńskiej ekipy kobiet w mi-
strzostwach Polski. To dla 
stolicy regionu historyczna 
chwila, bo ma swoją drużynę 
walczącą w  mistrzostwach 
kraju. Jej zamiarem jest po-
zostanie w rozgrywkach aż do 
ich zakończenia — zaznaczył 
prezes WMZRugby.

Olsztyńskie debiutantki nie 
były oczywiście faworytkami 

swojej grupy. Stąd ich olbrzy-
mia radość po pierwszym 
historycznym zwycięstwie 
(19:5 —red.), które odniosły 
w  konfrontacji z  rezerwami 
stołecznej Legii. —  Wpraw-
dzie nasz pierwszy mecz nie 
wypadł po naszej myśli, ale 
drugi już tak, więc bardzo 
się wszystkie cieszymy z tego 
pierwszego naszego sukcesu 
w mistrzostwach Polski — po-
wiedziała uradowana Iwona 
Gryczkowska, kapitan Girls 

Rugby Team Olsztyn. — Nie 
oczekiwaliśmy wiele z  tego 
naszego startu, bo przyjecha-
liśmy tu głównie po to, aby 
się dogrywać no i  zobaczyć 
jak grają najlepsze krajowe 
zespoły. To, że gram w  rug-
by to jest przypadek. Moja 
koleżanka z  pracy (Kamila 
Mielnik —  red.) usilnie na-
mawiała mnie, abym poszła 
razem z nią na trening, no i w 
końcu to zrobiłam. Już po kil-
ku zajęciach zakochałam się 
w  tej grze. Trenuje dopiero 
pięć miesięcy — dodała Iwo-
na Gryczkowska.

W eliminacyjnym zwy-
cięskim (24:5) spotkaniu 
zespołu Rugby Gietrzwałd  
z Budowlanymi Łódź, szcze-
gólna uwagę widzów zwracała 
gra 19-letniej Klaudii Kowal-
czyk. Rugbistka gietrzwałdz-
kiego zespołu imponowała 
bowiem niezwykłą szybkością 
i  skutecznością. Wszystkie 
zdobyte przez ekipę gospo-
dyń punkty w tym spotkaniu 
były jej udziałem i to zwykle 
po wielometrowych rajdach. 
— Bardzo lubię biegać, a za-
częło się od tego, że wiele razy 
reprezentowałam swoje szko-
ły w różnych zawodach biego-
wych, głównie przełajowych 

— przyznała. — Ile zdobyłam 
punktów w meczu z Łodzią? 
Nie wiem, bo z emocji po pro-
stu nie liczę. Koleżanki pod-
powiadają, że razem 24. Nie, 
nie jest to jednak mój rekord, 
bo lepszy wynik miałam kie-
dyś w Gdańsku. Trenuje już 
prawie trzy lata —  poinfor-
mowała Klaudia Kowalczyk, 
tegoroczna absolwentka ol-
sztyńskiego liceum ogólno-
kształcącego, pracująca jako 
kelnerka w olsztyńskim hote-
lu Omega.      

ELIMINACJE || Wyniki drużyn 
z naszego regionu: Legia War-
szawa — Rugby Gietrzwałd 31:7, 
AZS AWF Warszawa — Rug-
by Gietrzwałd 17:14, Rugby 
Gietrzwałd — Budowlani Łódź 
24:5, GRT Olsztyn — Legia II 
Warszawa 19:5 i 0:22, Flota Gdy-
nia — GRT Olsztyn 12:5 i 31:7. 
Pozostałe wyniki: AZS AWF 
Warszawa — Budowlani Łódź  
36:7, Biało-Zielone Gdańsk 
— Diablice Ruda Śląska 56:0, 
Black Roses Poznań — Juvenia 
Kraków 40:0, Legia II Warszawa 
— Flota Gdynia 15:5, Legia War-
szawa — Budowlani Łódź  24:0, 
Biało-Zielone Gdańsk — Black 
Roses Poznań 19:7, Juvenia 
Kraków — Diablice Ruda Śląska 
12:12, Legia Warszawa — AZS 
AWF Warszawa  41:0, Flota 
Gdynia — Legia II Warszawa  
28:15, Biało-Zielone Gdańsk 
— Juvenia Kraków 47:0, Black 
Roses Poznań — Diablice Ruda 
Śląska  37:7.
Mecze fi nałowe. O 7. 
miejsce: Rugby Gietrzwałd 
— Budowlani Łódź 45:0, o 5.: 
Legia Warszawa — AZS AWF 
Warszawa 41:0, o 3.: Juvenia 
Karków — Diablice Ruda Śląska 
21:12, o 1.:  Biało-Zielone Ladies 
Gdańsk — Black Roses Poznań 
21:19. MVP turnieju została Ka-
tarzyna Paszczyk (Black Roses 
Poznań).
Po pierwszej rundzie
  1. Biało-Zielone 11
  2. Black Roses 10
  3. Juvenia 9
  4. Diablice 8
  5. Legia 7
  6. AZS AWF 6
  7. Gietrzwałd 5                   
  8. Budowlani Ł. 4                      
  9. Flota 3                                 
10. Legia II                         
11. Olsztyn 1

Lech Janka

l.janka@gazetaolsztynska.pl
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Gdy bibliotekarz z weterynarzem 
i przedsiębiorcą jadą na akcję 
GIETRZWAŁD || Ile razy każdy z nich wyjeżdżał do akcji? Trudno zliczyć. W ciągu tylko jednego roku strażacy z OSP w Gietrzwałdzie biorą 
udział w ponad stu zdarzeniach. Co ich skłania do tego, aby bezinteresownie pomagać innym, narażając swoje zdrowie i życie?

147419OTBR-A

P
rzecinająca gminę 
Gietrzwałd droga 
krajowa nr 16 nie 
należy do najbez-
pieczniejszych. Co 

jakiś czas słychać w  me-
diach o  wypadkach, które 
mają tu miejsce. Jeszcze 
pełniejszy obraz zyskamy, 
śledząc kroniki policyj-
ne. Strażacy z  Gietrzwałdu 
z  opresji ratują nie tylko 
ludzi, ale nierzadko rów-
nież zwierzęta. I nie chodzi 
tylko o kotka, który wszedł 
na drzewo i nie może z niego 
zejść. Proszę się nie śmiać, 
bo takie sytuacje, owszem, 
zdarzają się. A co wówczas, 
gdy wszystkie bandaże trze-
ba zużyć do opatrzenia ran-
nego konia, którego brzuch 
podczas wypadku został po-
cięty przez blachy? Okazuje 
się, że najdziwniejsze scena-
riusze pisze samo życie. Dziś 
70 procent akcji strażackich 
to miejscowe zagrożenia, do 
których zalicza się również 
wypadki w komunikacji dro-
gowej. Pozostałe 30 procent 
to pożary i inne zdarzenia. 

Środowy wieczór, kwadrans 
po dwudziestej... Słucham 
kolejnej opowieści strażaków 
z OSP w Gietrzwałdzie w ich 
remizie. Za szybą połysku-
ją wypolerowane, czerwone 
wozy gotowe do akcji. Jacek 
jest przedsiębiorcą, Tomek 
— bibliotekarzem, Patryk —
ratownikiem medycznym, Ro-
bert — weterynarzem,  Rafał 
pracuje w sklepie meblowym, 
a  Mariusz, Łukasz i  Kamil 
na co dzień są zawodowymi 
strażakami. To, co potrafią 
i  jakiego sprzętu używają do 
akcji, właściwie nie różni ich 
od zawodowców. Wiedzą, bo 
mają porównanie. 

Kiedy zawyje syrena, rzuca-
ją zajęcia i wsiadają do swoich 
samochodów lub wybiegają 
z  domów i  pędzą do remizy. 
Liczy się każda sekunda, więc 
nieraz nie zdążą się nawet po-
rządnie ubrać. Były przypadki, 
kiedy pod remizę podjeżdżali 
w samej bieliźnie. 

Adrenalina towarzyszy im 
niemal przy każdej sytuacji, 
szczególnie wówczas, gdy 
otrzymują informację o uwię-

zionych osobach w rozbitych 
samochodach. 

— Wówczas milkną wszelkie 
dyskusje w wozie i każdy w ci-
szy przygotowuje się do akcji 
— mówi Łukasz Iwanowski. 

Czy odczuwają strach? — 
Oczywiście, to normalny, 
ludzki odruch — tłumaczy 
Mariusz Kałamarski. — Gdy-
byśmy go odłożyli na bok 
znaczyłoby to, że z nami coś 
nie tak. 

Rafał Żurański jeszcze jako 
chłopak podjeżdżał pod re-
mizę, kiedy zawyła syrena. — 
Strażacy od dzieciństwa robili 
na mnie wielkie wrażenie — 
opowiada. 

Chciał być taki jak oni. Kie-
dy skończył 18 lat, spełniło się 
jego marzenie. Teraz razem 
z nimi jeździ na akcje. 

Niektórzy z  aktualnych 
członków jednostki niegdyś 

przez znajomych zostali za-
proszeni na strażackie zawody 
i już w straży zostali na dobre... 
Co im się w tym wszystkim po-
doba? 

— Na pewno chęć niesienia 
pomocy innym oraz to, że nie 
ma dwóch takich samych akcji 
— mówi Jacek Wiśniewski. — 
Z otwartymi złamaniami już 
się oswoiliśmy. Najtrudniejsze 
są momenty, kiedy musimy 
wydobyć z samochodu ofi ary 
śmiertelne. Zawsze pewną ba-
rierę stwarza kontakt z ciałem 
zmarłego. 

Kiedy jednak mogą, ra-
tują daną osobę do skutku. 
Podczas naszej rozmowy nie 
skrywają tego, że kiedy ra-
zem z nimi na akcję wyrusza 
ratownik Patryk Wołczak, to 
najpierw jemu dają się „wy-
kazać”. — Oprócz opatrywa-
nia ran staramy się również 

zapewnić wsparcie psycholo-
giczne — mówi. 

Potrafią współpracować 
podczas samych zdarzeń, jak 
i poza nimi. — Spotykamy się 
w remizie nie tylko po to, aby 
wyczyścić i przygotować sprzęt 
— tłumaczy Łukasz Iwanow-
ski. — Łączy nas coś więcej, 
mimo tego, że każdy z nas ma 
inną osobowość i  charakter. 
Szybko potrafi my wyjaśnić so-
bie nieporozumienia i przejść 
nad nimi do porządku.

— Zdarza się, że razem po-
magamy sobie naprawiać 
samochody — dodaje Kamil 
Lisek, który często prowadzi 
wóz strażacki, kiedy wyruszają 
na akcje. Pod maską 370 koni 
mechanicznych, a w zbiorniku 
pięć tysięcy litrów wody. Liczby 
mówią same za siebie, że to nie 
przelewki. 

— Niestety, kierowcy słysząc 

i  widząc straż pożarną, nie 
zawsze potrafi ą zachować się 
na drodze jak należy — opo-
wiada Kamil. — Nieraz ryzy-
kownie hamują na zakrętach 
zaraz przed naszym pojaz-
dem, co stwarza dla nas, ale 
również i  dla nich ogromne 
zagrożenie. Nie da się nagle 
zatrzymać rozpędzonego ko-
losa. Kierowcy zapominają 
również o korytarzu życia.

Najmłodszy stażem w gietrz-
wałdzkiej jednostce jest wete-
rynarz Robert Nieroda. — Do 
straży namówiła mnie... żona 
— wspomina z uśmiechem. — 
Jak na razie podczas działań 
najczęściej zajmuję się za-
bezpieczeniem miejsca akcji 
i kieruję ruchem. 

Wszystko jeszcze przed nim. 
Z tak zgraną drużyną można 
zdziałać naprawdę wiele. 

WOJCIECH KOSIEWICZ
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W XIII Ogólnopolskich 
Mistrzostwach w Ratow-
nictwie KPP w Polsce, 
które odbyły się w czerw-
cu w Barczewie, strażacy 
z Gietrzwałdu zajęli 
drugie miejsce w kat. OSP 
i dziesiąte w ogólnej kla-
syfi kacji! Nagrodę otrzy-
mali również za najlepszy 
występ w konkurencji 
„banita”.

OSP w Gietrzwałdzie razem z młodzieżową drużyną pożarniczą liczy około czterdziestu członków. Na akcje wyjeżdża kilkunastu spośród nich
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